

СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Ангел Петров Учиков, д.м.н.

Ръководител на Катедра по Специална хирургия при Медицински
Факултет на Медицински Университет - Пловдив

За дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен
„доктор“

Професионално направление: Медицина

Докторска програма: Обща хирургия

Автор: д-р Елена Божидарова Хаджиева

Тема: „ Хирургични аспекти на аноректалните абсцеси при деца и
възрастни“

1. *Общо представяне на процедурата и докторанта*

Представеният комплект материали на хартиен и електронен носител е в съответствие с чл.115 (1) от Процедурата за придобиване на ОНС „доктор“ в Медицински университет – Пловдив, Правилника на МУ – Пловдив и включва всички необходими документи.

Д-р Елена Божидарова Хаджиева е родена на 01.05.1992 год. в гр. Пловдив. Завършва през 2010 г. EDS Езикова гимназия „Пловдив“. През 2016 г. завършва Медицински Университет–Пловдив с отличен успех. След успешно положен изпит е избрана за редовен докторант през 2017 г. в Катедра по пропедевтика на хирургическите болести. След конкурс от 2018 г. е избрана за асистент към Катедрата, като преминава на свободна докторантура. Специализант по хирургия от 2018 г. в Първа клиника по хирургия при УМБАЛ „Свети Георги“ ЕАД

Членува в следните организации: БЛС от 2016 г., БХД от 2017 г., Съюза на учените в България от 2018 г. и член на European Society of Coloproctology от 04.04.2021 г. (REGISTER-6192-2-2021-04-04-19-20-36).

Участва редовно в наши хирургични конгреси, конференции и научни форуми. Общо има 31 научни публикации.

2. *Оценка на представения дисертационен труд*

Аноректалните абсцеси са често срещано колопроктологично заболяване, като само колита, хемороидите и аналната фисура имат по-голямо разпространение. Тяхната голяма честота се обуславя от близостта

с просвета на правото черво и от особеностите на малкия таз с наличието на големи тъканни пространства, които лесно се инфектират от патогенни микроорганизми. Дори понастоящем, диагностиката и оперативното лечение при аноректалните абсцеси е обект на дискусии, а нередките повторни заболявания или появата на рецидивна аноректална фистула са голямо предизвикателство за хирурга. В нашата страна има неголям брой изследвания в тази област, като всичко това определя актуалността на тази проблематика. Трябва да се отбележи, че освен анализирани на хирургичното лечение при деца и възрастни, са извършени подробни микробиологични проучвания на аеробните бактериални причинители на аноректалните абсцеси.

Дисертационният труд „Хирургични аспекти на аноректалните абсцеси при деца и възрастни“ разглежда спешното оперативно лечение при деца и възрастни с аноректални абсцеси, като са проучени 102 деца лекувани за период от 10 години (2010-2019 г.) в Клиниката по детска хирургия и 254 възрастни пациенти за период от пет години (2015-2019 г.) в Клиниката по Обща хирургия. Дисертационният труд е написан на 198 стандартни машинописни страници, заедно с 2 приложения и е онагледен с 34 таблици и 29 фигури. Библиографията съдържа 231 автора. Научното проучване е стандартно структурирано, състоящо се от 9 глави.

Литературният обзор показва доброто познаване от докторанта на разглеждания проблем, като детайлно са разгледани съвременните колопроктологични схващания за аноректалните абсцеси. Целта на проучването е правилно и прецизно формулирана. Поставените шест задачи са ясни и конкретни, като са във връзка с поставената цел.

В методиката на изследването са използвани съвременни научно-исследователски и статистически методи за обработка на клиничния материал, които осигуряват нужната достоверност на получените резултати. Представени са подробни микробиологични проучвания за аеробните бактериални причинители с резултати от антимикробната чувствителност на изолатите при деца и възрастни, като подобни изследвания са новаторски за нашата страна. Посочени са също обстойни резултати от оперативното лечение при аноректалните абсцеси, като са отчетени установените ранни постоперативни усложнения.

В глава „Обсъждане“ се прави подробен анализ на най-съществените микробиологични и хирургични данни при лечението на аноректалните абсцеси. Освен хирургичната проблематика, извършеното проучване

представя изчерпателна характеристика на микробните причинители, а също така на резултатите от антимикробната чувствителност на изолатите при деца и възрастни. Дискутирани са предимствата и недостатъците на приложените оперативни методи, като специално е подчертано значението на идентификацията и обработката на вътрешния отвор при аноректалните абсцеси съгласно криптогландуларната теория. Предложен е алгоритъм за избор на оперативен метод, включващ различни варианти от хирургични намеси с оглед ефикасно лечение на аноректалните абсцеси при възрастни пациенти.

Изброени са общо 7 извода, които в синтезиран вид представят постиженията на дисертационния труд.

Накрая са посочени общо 8 приноса, 4 от които са с научно-теоритичен характер, относно извършени клинични проучвания при оперирани деца и възрастни с аноректални абсцеси.

Във връзка с дисертационния труд има представени 5 публикации, 3 на английски език, от които 1 в чуждестранно списание.

Заклучение:

Представените дисертационен труд, автореферат, постигнатите резултати и приноси отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответните изисквания на Правилника на МУ – Пловдив. Богатият клиничен материал и научния подход при неговата интерпретация правят дисертационния труд актуален в областта на колопроктологията. Докторантът демонстрира притежание на теоритични знания по разглеждания проблем, има качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. Поради всичко това, давам своята положителна оценка за проведеното проучване и препоръчвам на уважаемото Научно жури да присъди на д-р Елена Хаджиева образователна и научна степен „доктор“.

22.12.2021 год.
гр. Пловдив

Изготвил становището:
(Проф.д-р Ангел Учиков, д.м.н.)